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1. Définition
 La reformulation : Vient de « reformuler » , qui veut 

dire exprimer de nouveau autrement.

• La reformulation est une pratique de communication 
qui consiste à formuler des pensées de façon plus 
claire. Elle ne cherche pas à faire parler ou à dire 
davantage que ce qui est dit.

 La reformulation est un art car elle consiste à:

 Redire avec d’autres termes ce qui a été dit.
 Avancer le sens de ce qui a été dit dans un sens 

chronologique.



1. Définition
• C’est redire les propos de quelqu’un en commençant 

par :

Selon vous ( le locuteur)…
En d’autres termes…
Vous voulez dire que…
Cela revient à dire que…
Vous pensez donc que…



2. Procédés linguistiques 
 1. Nominalisation d’un verbe.
Ex: Les écoles ont été fermées

Fermeture des écoles

• 2. Nominalisation d’un adjectif.
Ex: Cet écrivain est reconnu pour être célèbre.

La célébrité de cet écrivain

• 3. Nominalisation d’une subordonnée complétive
Ex: Les jeunes veulent que les adultes les comprennent.

Les jeunes veulent la compréhension des adultes



2. Procédés linguistiques
 4. Emploi des  synonymes

Ex: La conception des âges de la vie a changé.

La conception des âges de la vie s’est transformée.

• 5. Le passage de la voix active à la voix passive

Ex: L’urbanisation a atteint sur presque tout le territoire.
Presque tout le territoire a été atteint par l’urbanisation.

• 6. Emploi de la forme négative

Ex: La pollution de l’air est dangereuse pour la santé
La pollution de l’air n’est pas dangereuse pour la santé.



3. Application
 Lisez le passage suivant:
La technique a créé beaucoup moins de métiers ingrats 

qu’elle n’a supprimé de métiers odieux, ceux par exemple où 
l’homme n’était utilisé que pour sa force musculaire. Ces 
métiers disparaissent ou s’humanisent. Avant de condamner 
la machine et de lui reprocher les servitudes qu ’elle impose-
il y en a sans doute et elles sont lourdes- n’oublions pas qu’elle 
a mis fin par exemple, aux travaux pénibles des prisonniers et 
considérablement amélioré les conditions des mineurs de 
fond ou celle des chauffeurs de locomotives. Chaque fois que 
le rendement du travail n’est plus fonction simple de la peine 
humaine, mais que s’interpose entre eux un auxiliaire, la 
machine, il y a progrès social, place faite pour la culture.

Louis Armand, simple propos, 1968



3. Application
 Lexique:

1. Métiers ingrats: qui ne dédommagent guère de la 
peine qu’ils donnent, des efforts qu’ils coûtent.
2. Métiers odieux: métiers très désagréables, durs…
Faites une recherche sur les mots soulignés dans le 

texte.



3. Application
 Consigne: 

1. Relevez la thèse de l’auteur  et reformulez-la.

2. Reformulez les deux arguments avancés par l’auteur 
pour justifier sa thèse.



3.Application
La technique a créé beaucoup moins de métiers ingrats qu’elle n’a 

supprimé de métiers odieux, ceux par exemple où l’homme n’était 
utilisé que pour sa force musculaire. Ces métiers disparaissent ou 
s’humanisent. Avant de condamner la machine et de lui reprocher 
les servitudes qu ’elle impose- il y en a sans doute et elles sont 
lourdes- n’oublions pas qu’elle a mis fin par exemple, aux travaux 
pénibles des prisonniers et considérablement amélioré les 
conditions des mineurs de fond ou celle des chauffeurs de 
locomotives. Chaque fois que le rendement du travail n’est plus 
fonction simple de la peine humaine, mais que s’interpose entre 
eux un auxiliaire, la machine, il y a progrès social, place faite pour 
la culture.

Louis Armand, simple propos, 1968

Thèse

Argument 2

Arg1



3. Application
 1. La thèse: La technique a créé beaucoup moins de 

métiers ingrats qu’elle n’a supprimé de métiers 
odieux.

 Reformulation: Suppression des travaux 
insupportables par le progrès technique.

Nominalisation Forme passive



3. Application
 2.Relevé du  1er argument : . « Ces métiers 

disparaissent ou s’humanisent. »

 Reformulation: Selon le locuteur, il n’y a plus de 
tâches  insupportables pour l’homme grâce à la 
technique qui les a rendu plus humains.

Subordonnée

Forme négative



3. Application
• Relevé du 2ème argument:  « Chaque fois que le 

rendement du travail n’est plus fonction simple de 
la peine humaine, mais que s’interpose entre eux 
un auxiliaire, la machine, il y a progrès social, place 
faite pour la culture ».

• Reformulation : La tâche devient un adjuvant de 
l’homme et permet son développement social et 
culturel grâce à l’appareil toutes les fois où le 
travail est humanisé de par la machine.

Disparition de la forme négative

Synonymes


